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案由：本院委員姚文智、李應元、王定宇、陳其邁、林俊憲、徐國勇等23人，鑑於206台南大地震諸多倒塌建築物係屬「耐震系統具有平面、立面不規則性者」，並未納入建築法第三十四條之機關審查規定項目或委外審查特殊結構範圍，致專業審查程序恐有疏漏之嫌，應速予補正，以確保民眾居住環境安全，維護公共福祉。爰提案修正建築法第三十四條條文修正草案。是否有當？敬請公決。

說明：

一、位處環太平洋強烈地震帶的台灣，建築耐震安全是維護人民基本生活環境安全的首要課題。建築法第三十四條第一項機關之審查規定項目或委外審查特殊結構或設備範圍，並未涵蓋易受震害、屬於高危險群之「耐震系統具有平面、立面不規則性者」。

二、內政部為執行行政院於89年6月16日核定之「建築物實施耐震能力評估及補強方案」，代辦公有建築物耐震能力詳細評估共同供應契約，早已明訂「專業審查」機制，歷時十餘年來成效斐然，全民有目共睹。

三、921地震於大台北都會區所造成之損害狀況，較離震央南投為近的桃、竹、苗或彰、雲、嘉等地區更為嚴重；206台南大地震造成人民生命及財產重大損失，其中諸多倒塌建築物如維冠大樓等，亦明顯與921地震中許多建築物因不規則性弱層效應而倒塌之狀況相同（詳100年1月內政部頒「耐震設計規範」第1.6節所述）。但該等易受震害高危險族群（耐震系統具有平面、立面不規則性者），並未納入建築法第三十四條之機關審查規定項目或委外審查特殊結構範圍。
四、憲法第十五條規定人民生命、財產安全應受到保障，而兩次震害造成人民生命財產重大損害的事實歷歷在目，目前「專業審查」程序顯有疏漏之嫌，種種事證更凸顯將「耐震系統具有平面、立面不規則性者」納入「專業審查」之必要性與急迫性，以防止人為耐震能力低劣建築物需再花費鉅資進行耐震能力評估補強，甚或拆除重建的惡性循環之弊端，預防重於治療，期能藉此確保民眾居住環境耐震安全，以維公共福祉。
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	第三十四條　直轄市、縣（市）（局）主管建築機關審查或鑑定建築物工程圖樣及說明書，應就規定項目為之，其餘項目由建築師或建築師及專業工業技師依本法規定簽證負責。對於特殊結構或設備之建築物並得委託或指定具有該項學識及經驗之專家或機關、團體為之；其委託或指定之審查或鑑定費用由起造人負擔。

前項建築物除五層樓以下非供公眾使用者外，其耐震系統具有平面、立面不規則性部份，應屬規定項目或特殊結構，由內政部定之。
第一項規定項目之審查或鑑定人員以大、專有關系、科畢業或高等考試或相當於高等考試以上之特種考試相關類科考試及格，經依法任用，並具有三年以上工程經驗者為限。

第一項之規定項目及收費標準，由內政部定之。
	第三十四條　直轄市、縣（市）（局）主管建築機關審查或鑑定建築物工程圖樣及說明書，應就規定項目為之，其餘項目由建築師或建築師及專業工業技師依本法規定簽證負責。對於特殊結構或設備之建築物並得委託或指定具有該項學識及經驗之專家或機關、團體為之；其委託或指定之審查或鑑定費用由起造人負擔。

前項規定項目之審查或鑑定人員以大、專有關系、科畢業或高等考試或相當於高等考試以上之特種考試相關類科考試及格，經依法任用，並具有三年以上工程經驗者為限。

第一項之規定項目及收費標準，由內政部定之。
	一、「建築物耐震系統具有平面、立面不規則性者」屬於易受震害高危險群，詳如內政部頒「耐震設計規範」第1.6節，921大地震即有許多建築物因不規則性弱層效應而倒塌，且於本次台南大震又再度證實，但並未納入機關審查規定項目或委外審查特殊結構範圍。

二、內政部為執行行政院於89年6月16日核定之「建築物實施耐震能力評估及補強方案」，代辦公有建築物耐震能力詳細評估共同供應契約，早已明定「專業審查」機制，且實施十餘年，成效斐然，全民有目共睹；故前述法定審查缺口，確有援引入法的必要性與急迫性，預防重於治療，確保民眾居住環境耐震安全，以維公共福祉。


委 302
委 303

